

冬奥会来了, 冰雪旅游热了

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

10月26日,北京2022年冬奥会开幕倒计时100天主题活动在北京举行。今年冬天,滑雪、滑冰等冰雪运动将吸引越来越多人关注,“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景正在实现。去冰雪旅游景区滑雪、赏冰雕、感受冰雪文化,成为很多人的出游首选。本报记者提前打探了本次冬奥会的举办地,发现冰雪旅游成为了今年冬日里的“热经济”。



国家跳台滑雪中心,形似如意,故称“雪如意”。

旅行坐标: 北京赛区 世界首个双奥之城

对于中国人来说,2022年注定是不平凡的一年,因为奥运圣火再一次回到中国,回到北京。北京冬奥会将于2022年2月4日至20日举行。北京,将成为全球第一个既办过夏季奥运会又将办冬奥会的城市。

场馆游 >>

北京成为“双奥之城”,一些奥运场馆也将成为双奥场馆。国家体育场“鸟巢”,在2022年北京冬奥会期间不会举办任何体育比赛,但将成为冬奥会开幕式和闭幕式的举办场地。

2008年,作为北京奥运会游泳、跳水、花样游泳项目比赛场地的国家游泳中心“水立方”,被改造为“冰立方”,它将成为冰壶项目的比赛场馆。

五棵松体育中心经过为期8个月的改造,不仅是冰球、短道速滑、花样滑冰等赛事通用型场馆,还能够在6小时内实现“冰篮转换”,还原为篮球场。

当然,北京也为冬季奥运会建设了新的场馆。国家速滑馆被称为“冰丝带”,将承办速滑比赛。“冰丝带”对制冷过程中产生的大量高品质余热可进行回收利用,再用于场馆的热水、浇冰、除湿等。首钢滑雪大跳台是单板大跳台运动在全球的第一座永久跳台,也是冬奥历史上第一座与工业遗产再利用直接结合的竞赛场馆。

此外,首都体育馆将在冬季奥运会期间承办花样滑冰和短道速滑比赛。

风景游 >>

北京湖广会馆

到了北京,天安门、天坛、长城、颐和园、十三陵、故宫等是很多人的必游之地。

对于湖南人来说,位于虎坊路的北京湖广会馆值得一看。奥运歌曲《北京欢迎你》



湖广会馆戏楼见证了诸多名人往来。图:北京湖广会馆网站

你》,林俊杰演唱部分的背景正是在此拍摄。

会馆始建于1807年,由《四库全书》的主要参与者之一、湖南长沙人刘权之和湖北籍的顺天府尹李钧筒共同集资而建。建成后,成为了两湖旅京人士寓居、聚会的场所。曾国藩就曾在这里办过六十大寿。而孙中山、康有为、梁启超、谭嗣同、马寅初等名人,以及一些外国领导人或其夫人也都曾在此逗留。

北京湖广会馆由大戏楼、文昌阁、风雨怀人馆等组成。整体建筑古朴幽雅、阁楼宽敞,有曲径通幽之

美。湖广会馆大戏楼是世界十大木结构剧场之一,许多梨园界的表演艺术家都曾在此登台献艺,如谭鑫培、梅兰芳等。1997年,北京湖广会馆作为北京市第一百座博物馆“北京戏曲博物馆”宣布正式成立。

如果你对相声感兴趣,或许会遇到德云社在此演出。

会馆也有一些神奇的传说。比如,子午井。纪晓岚在《阅微草堂笔记》中说,在子时与午时,从此井打上水异常甘甜,而其它时间井中之水皆为苦涩。

2019年,该会馆成为全国重点文物保护单位。

北京环球影城

刚刚过去的国庆假期,北京环球影城堪称“流量之王”,多条动态接连登上微博热搜,引发全网关注和热议:哈利·波特的魔法世界、美丽的梦露、可爱的小黄人……让人意外的是,《变形金刚》里的反派角色威震天竟然靠着跟游客的对话火遍全网。

为方便游客进出,北京还为环球影城配套了地铁线、高速公路,立交桥等相应基础设施。

此外,旧时北京人最爱扎堆的消遣地前门商业街、仍有老北京人居住的大栅栏地区市井胡同、主卖文房四宝和古玩字画的琉璃厂文化街也值得看看。

旅行坐标: 张家口赛区 到长城脚下去滑雪

张家口赛区是冬奥会主要的雪上比赛赛区,承担着包括自由式滑雪、冬季两项、跳台滑雪、越野滑雪等两个大项六个分项的50个小项的比赛,51块金牌将在张家口产生。冬奥会结束后,张家口赛区“三场一村”(国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心、张家口冬奥村),将作为奥运遗产永久保留,成为奥林匹克公园。

场馆游 >>

这里有我国首座跳台滑雪标准场地:国家跳台滑雪中心,又称“雪如意”。这里将承办跳台滑雪全部五个比赛项目,以及北欧两项全部三个比赛项目。

国家冬季两项中心位于河北省张家口市崇礼区太子城区域东北侧山谷,赛道总长8.7公里。

云顶滑雪公园是一个现有的滑雪胜地,是2022年北京冬奥会期间自由式滑雪和单板滑雪的家园。这里年平均气温只有3.3℃,积雪时间长达150天。

风景游 >>

张家口有被游客誉为“中国66号公路”的“草原天路”。它全长132.7公里,是连接崇礼滑雪区、赤城温泉区和张北草原风景区的一条重要通道。

这里还有燕赵、西汉、东汉、北魏、北齐、唐朝以及清代、明代等多代长城,被称为历代长城博物馆。

如今更多的人迷恋上张家口,因为这里有丰富独特的冰雪资源。张家口有9家大型滑雪场,拥有高、中、初雪道177条,共160公里,给国内外滑雪爱好者带来了不同层次的体验。冬季来了,不妨到长城脚下去体验滑雪的乐趣吧。

此外,还可以前往张家口沽源县天鹅湖参加冬捕、雪地BBQ(野外烧烤)、冰天雪地篝火晚会等,体验一站式吃喝玩乐。



在张家口滑雪是一种享受。



延庆雪景惹人爱。

旅行坐标: 延庆赛区 “最美冬奥小镇”

冬奥会给北京市延庆区张山营镇带来了新模样:小海陀山上,冬奥赛场璨如明珠;坐落在山脚下的张山营镇,化身“最美冬奥小镇”。

场馆游 >>

国家雪车雪橇中心是北京冬奥会雪车、雪橇、钢架雪车项目比赛场地,场馆共有16个角度、坡度不同的弯道。其中第11个为世界独一无二的360度回旋弯,运动员奋力推动雪车或雪橇冲下冰道,极速超过每小时130公里。

国家高山滑雪中心,由7个滑雪道组成,最大垂直落差达900米,该场馆将在冬季奥运会后继续被用于国际比赛和运动员训练。

风景游 >>

炎黄上古之战“阪泉之战”的纪念地之一,就位于张山营镇的阪山之下。有记载称:“轩辕与炎帝战于阪泉之野,即此。其下有阪泉。”

此外,张山营镇还有古代的大规模崖居遗址,以深山绝谷为天然屏障,犹如军事要塞。古人利用砂砾花岗岩易于雕凿的特性,在体量巨大的岩体中,开凿出两百余间石室,不但有单室、套室之分,还有上下分层的复式房间。石室洞口错落有致,由石阶、栈道相互联通。室内设施种类齐全,功能丰富,诸如门窗、火炕、火道、灶台、灯台、壁龛、神坛、槽枥等均为石凿或石砌形制,设计之巧妙令人叹为观止。

而对于想购物的游人来说,在张山营镇张山营村的自产自销市场,可以买到当地的葡萄、苹果等特产。摊主都是附近农户,在这免费摆摊。

“刚做民宿时,只有北京人过来,后来经常接待天津、河北游客,现在广东等地的南方人也过来,外宾也接待过很多。”在北京城区工作的“85后”小伙张海超毅然回到北京市延庆区乡下创业,带领乡亲父老办起了民宿。

(除署名外,本文图片来自北京2022年冬奥会和冬残奥会官网)